
 
 

 

АНОТАЦИЯ 
на Докторска програма “Народно стопанство (вкл. регионална 

икономика и история на народното стопанство)" в Професионално 
направление 3.8. Икономика 

 
 

1. Характеристика на докторската програма  

Актуалност и тематика на докторантурата 
Мисията на БАН е да провежда научни изследвания в съответствие с 

общочовешките ценности, националните традиции и интереси, да участва в 
развитието на световната наука, да изучава и умножава материалното и 
нематериалното културно-историческо наследство на нацията. Мисията на 
Института за икономически изследвания при БАН (ИИИ при БАН) е да 
подпомага икономическото развитие и успешната интеграция на България в 
ЕС чрез научни изследвания, оценки и предложения за икономическата 
политика на държавата и бизнеса, както и чрез обучение на специалисти и на 
докторанти.  

В Стратегията за научно развитие на Института за икономически 
изследвания при БАН за периода 2018-2030 г. се отделя специално внимание 
на обучението на докторанти. Важна стратегическа цел в нея е да се предлагат 
конкурентоспособни програми за обучение на докторанти и да се привличат 
докторанти от страната и чужбина. Политиката в тази насока е към 
повишаване на качеството на обучение на докторантите. Основни дейности, 
които са формулирани са: поддържане на  акредитирани и актуализирани в 
съответствие с измененията в икономическата теория и практика докторски 
програми; осъвременяване на методите на обучение на докторанти, в 
съответствие с променящите се международни стандарти; съдействие за по-
широко включване на докторантите в                            научноизследователски 
проекти на института и в организирани научни форуми; разширяване на 
тематиката на специализираните курсове за докторанти и постдокторанти, 
които съдействат за тяхното по-нататъшно успешно професионално развитие. 

Подготовката им се извършва в съответствие със съвременните 
тенденции в развитие на знанието в научни области (по специалности) и 
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съобразно изискванията на законово-нормативната уредба на страната и на 
Академията. 

Докторската програма по "Народно стопанство (вкл. регионална 
икономика и история на народното стопанство)" съответства на целите и 
задачите, които ИИИ при БАН си поставя в областта на висшето образование 
и на научноизследователската дейност. Актуалността на тази докторска 
програма е свързана главно с изследване на важни теоретични, теоретико-
методологични и практико-приложни проблеми в развитието на 
макроикономиката, на отделните сектори на българската икономика и 
развитието на регионите и общините в България. В динамично променящите 
се условия, необходимостта от изучаването им, с оценка на състоянието, 
идентифициране на проблеми и с препоръки за преодоляването им, е 
безспорна. Специфична особеност на докторската програма по "Народно 
стопанство (вкл. регионална икономика и история на народното стопанство)" 
е нейната многоаспектност и потребността от прилагане на комплексен подход 
при решаване на проблемите в българската икономика. 

Един от основните приоритети в Научноизследователската програма на 
Института е свързан с проблемите на секторното и регионалното развитие на 
България (индустриална политика; аграрна политика; интеграция и 
специализация на българската икономика в ЕС; устойчиво развитие, 
ефективно използване на ресурсите и опазване на околната среда; социално и 
устойчиво развитие на регионите и общините; регионална кохезия). 

Цел 
Целта на обучението на докторанти по докторската програма по 

"Народно стопанство (вкл. регионална икономика и история на народното 
стопанство)" е да се подготвят висококвалифицирани кадри в областта на 
макроикономиката, секторната и регионалната икономика на България, които, 
с придобитите по време на обучението им като докторанти знания и умения за 
провеждане на самостоятелни изследвания, обобщаване на изводи и 
конструктивни предложения, да бъдат полезни както в научната и 
преподавателската, така и в приложната дейност за задоволяване на 
националните потребности от такива специалисти.  

Обучение на докторантите 
Приемът и обучението на докторанти се осъществява по правила, 

подробно разписани в Правилника за придобиване на научни степени и 
заемане на академични длъжности в Института за икономически изследвания 
при БАН. Формите за обучение на докторанти в Института, вкл. и по 
докторската програма "Народно стопанство (вкл. регионална икономика и 
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история на народното стопанство)" са: редовна, задочна и свободна. Сроковете 
за тяхното осъществяване са съответно 3 години за редовната и за свободната 
форма и 4 години - за задочната форма на обучение. 

Обучението на докторантите са извършва на основата на Индивидуален 
план за работата на докторанта, приет от Научния съвет на ИИИ при БАН, за 
чието изпълнение се следи и отчита при годишната му атестация. 

Обучението на докторантите обхваща следните дейности: 
- научноизследователска дейност, включително участие в научни 

проекти; 
- посещение и участие в специализирани и обучителни курсове, 

семинари и др.; 
- изпити, предвидени в учебния план (Макроикономика, 

Микроикономика, по специалността, информационни технологии, чужд език); 
- други дейности, заложени в индивидуалните планове на докторантите 

и съгласно изискванията на Центъра за обучение и Академичния съвет при 
БАН и Правилника на ИИИ при БАН; 

- защита на докторска дисертация.  
   
2. Предпоставки за успешно осъществяване на докторската 

програма 

      Традиции и опит в обучението на докторанти в ИИИ при БАН, 
включително и по докторската програма "Народно стопанство (вкл. 
регионална икономика и история на народното стопанство)" 

Обучението на докторанти в ИИИ при БАН има своя дългогодишна 
история. Институтът е признат център за подготовка на български и на 
чуждестранни специалисти и докторанти. Традиционно докторантското 
обучение е пряко свързано с научната програма и с изследователската дейност 
в Института, което е предимство пред много от предлаганите в България 
подобни програми.  

През годините по докторската програма са разработени и успешно 
защитени дисертационни трудове в областта на: аграрния сектор, водния 
сектор, туризма, използването на възобновяеми енергийни източници, 
регионалното развитие, екологията и др.  

 

 

 Нормативна уредба 
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За обучението на докторанти в ИИИ при БАН, вкл. и по докторската 
програма "Народно стопанство (вкл. регионална икономика и история на 
народното стопанство)" е разработена и се прилага нормативна уредба, 
основана на принципите, залегнали в националните, на Академията и на 
Института  документи, свързани с докторантското обучение. Тя периодично 
се актуализира и адаптира към настъпилите промени.  

Връзки в България и в чужбина     
ИИИ при БАН има за партньори: чуждестранни академични институции, 

български висши училища, международни институции и световни европейски 
и национали мрежи и структури. 

При разработването и изпълнението на докторската програма по 
"Народно стопанство (вкл. регионална икономика и история на народното 
стопанство)" се използват възможностите, произтичащи както от установените 
многогодишни взаимоотношения в областта на научни проекти, конференции 
и др. с университети в България (УНСС, ВТУ "Св.св. Кирил и Методий", 
Икономически университет - гр. Варна, Тракийски университет - гр. Стара 
Загора, Аграрен университет - гр. Пловдив и др.), така и от широкото 
международно сътрудничество на Института, включително по линия на ЕБР 
със съответни институти в Академиите на науките на Унгария, Румъния, 
Русия, двустранни проекти с Република Северна Македония и др. 

Академичен състав 
ИИИ при БАН има академичен състав, в който влизат учени с висок 

професионален, преподавателски, експертен и административен опит, познати 
и ценени в националното и международното научно пространство.  

   МТБ, библиотека, компютърно и информационно осигуряване  
ИИИ при БАН има: много добра материално-техническа база; разполага 

с библиотека, с фонд над 41 хил. тома (в края на 2020 г.); учебна компютърна 
зала с 8 места, която може да се ползва от докторантите; информационен 
отдел, който изготвя библиографски справки и др.; изградена локална 
компютърна мрежа с 54 станции и др.     

Списания, научни форуми и проекти 
ИИИ при БАН издава две списания:  
- "Икономическа мисъл", индексирано и реферирано от ERIH PLUS, 

Journal of Economic Literature/EconLit, издание на Американската 
икономическа асоциация и от RePEc. Публикува статии на български 
и английски език.  
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- "Икономически изследвания", международно научно списание с 
SCImago Journal Rank (SJR) на SCOPUS, индексирано и реферирано 
от Journal of Economic Literature/EconLit, RePEc и EBSCO. Публикува 
студии на английски език.  

Двете списания и техните публикации са включени в каталога на 
електронната библиотека CEEOL на www.ceeol.com. 

Резултати от изследването в дисертационния си труд докторантите в 
Института, включително тези по докторската програма по "Народно 
стопанство (вкл. регионална икономика и история на народното стопанство)", 
могат да публикуват в двете списания на Института или да представят на 
организирани от Института научни форуми, семинари и др. Докторантите 
могат да участват в научни проекти на Института.  

 
3. Възможности за реализация на успешно завършилите 

докторската програма   

По време на обучението си докторантите по "Народно стопанство (вкл. 
регионална икономика и история на народното стопанство)": а) разширяват и 
обогатяват познанията си в изследваната научна област; б) придобиват знания 
и в областта на съвременните технологии и методология на научните 
изследвания; в) придобиват умения за самостоятелна работа при събиране, 
обработване и оценяване на емпиричния материал, диагностициране на 
проблеми и извеждане на конструктивни препоръки за преодоляването им и 
бъдещо развитие. 

Натрупаният опит и познания им дават възможност да продължат 
кариерното си израстване в различни области. Част от успешно защитилите 
докторанти по програмата остават на работа в Института, друга част 
продължават като преподаватели във висши училища, а трети - в 
министерства, областна администрация и др.  

Връзките между докторантите (по време на обучението им и след това) 
със сътрудници от Института са традиционни и активни. Те се изразяват в 
участие в проекти, в научни форуми, консултации, експертни оценки и др. 
Това обогатява взаимно и двете страни.  

 
София, февруари 2021 г.  

 

 


